



# 国内图书馆动态

## 配合六比红旗竞赛

### 举办技术讲座

济南市图书馆和历下区文化馆，紧密围绕当前以六比红旗竞赛为中心的生产运动，展开了技术图书宣传工作，除向广大职工推荐有关各种生产的图书资料外，并与市科协协作组织技术讲座。

为了保证讲座切合实际需要，首先深入各单位的技术革新组织进行了了解，然后决定讲座内容。如中小型工厂的职工普遍缺乏制图知识，因此在机械制造过程中常常遇到困难，影响技术革新和创造发明。针对这个情况以历下区中小型厂、社为主体，组织了速成画图和识图讲座，由市科协负责聘请主讲人，市图书馆和区文化馆根据讲座内容推荐有关图书资料，搜集反映。第一讲，已于5月8日开始，参加听讲的有15个单位，人数达百人以上，这些讲座受到了职工们的极大欢迎，各单位纷纷要求今后多举办这类讲座。

为了满足大家的要求，我们与市各科协组织及有关单位，分头深入电厂、社进行了解，拟定讲座规划，继续选办电工学及其他专题讲座。并通过各厂、社图书馆，以技术革新小组为核心，建立了科技图书阅读组，以便使科技图书资料在各生产单位中发挥更大的作用。（王奇、唐伯英）

### 继续鼓足干劲

### 迎接国庆10周年

河南省图书馆为了在58年大跃进的基础上取得今年更大的成绩，特在三月上旬组织干部到首都参观学习。先后在北京、首都、崇文区、人大与农业科学院等兄弟馆进行全面了解，重点取经，收获很大。特别是文化部图书馆处亲切的指示，对参观学

习的人们帮助更大。

参观团体返馆后，向全馆人员进行报告、传达和辩论，大大鼓舞了全馆人员的干劲。于是就大胆进行一系列的工作改革，如：废除拼音著者号，代之以图书到馆顺序号作为排架号；改装自动打号机，使藏书章与打号机联合为一体；订购全国统一编制的提要卡片，以简化分编加工的过程；把中外文报刊杂志和外文书籍的订购工作移交阅览股，实行采购流通一元化，等等。

同时依照省文化局党委的指示，图书馆支部召开了跃进誓师大会，订出跃进规划十二条。大会以来，在分编方面由原编制六人减至三人，每日定额由200册增到400册，工作效率大大提高。在阅览外借方面，展开服务态度良好运动月，一变过去对待读者的生硬冷淡态度，使读者感到十分满意。图书流通工作也大为活跃起来。以前认为是“冷门”书籍，现在却供不应求。如钳工、锻工、铸造、原子核、半导体等书都成了争相借阅的对象。此外，如过期报纸杂志的整理上架，原计划三个月完成，现在一个月完全实现，作为“五一”献礼。今年计划增设的地方资料室和古籍阅览室，也都在“五一”节提前开放。

省馆全体同志虽在跃进中取得一些成绩，但并不以此满足，目前，继续鼓足干劲，实干苦干巧干，为迎接伟大国庆10周年而努力完成全年到馆100万人次和图书流通180万册次的跃进指标。（主流、保良）

### 本溪市馆配合中心运动

### 开展图书宣传

今年一月间本溪市馆与团市委配合，利用寒假在全市各中等学校中开展了关于革命回忆录的读书运动。各

中学的图书馆（室）在这一运动中普遍地选购了有关图书共计二万多册。我馆还分别往各校流通一批有关图书，以保证学校各班级都能开展阅读活动。全市中学生参加这一读书运动的达万余人，写出读书心得200余份，以学校各班级组织起来的座谈会30次，举办读书报告会2次。

通过这一读书运动，使全市青年学生受到一次深刻的共产主义教育，提高了他们的共产主义觉悟。很多学生都读完了“我的一家”、“老共青团员”、“星火燎原”等书。在写心得的时候很多学生激动地说：“要学习革命先烈们忠于党和人民革命事业的高贵品质，准备为共产主义事业献出一切……。”

三月间本馆又配合全市“贯彻六中全会决议、完成生产任务”的中心运动，与市工会宣传部合作，在全市各工会图书馆（室）掀起了一个规模巨大的图书宣传活动。宣传的内容主要是：关于五八年的伟大成就，五九年的光荣任务，本市各单位的具体跃进指标，敢想敢说敢干的共产主义风格，我市高产红旗庆功大会精神以及红旗手的先进事迹。

为帮助各工会图书馆（室）配合中心运动、开展图书宣传，我馆编制了推荐书目和报刊索引两种，及时供给各图书馆（室）参考使用。并对工会图书管理員进行具体辅导。

据初步统计，在这个中心运动中，各工会图书馆（室）共采购了有关图书3,000余册，举办图书陈列展览20余次，图片展览15次，报纸剪贴17次，报告会、座谈会、故事会等20余次。（湯明阶）

### 山西晋东南师專图书馆 认真贯彻党的教育方针

过去我馆片面强调“读者兴趣”，

对政治理论、工农业生产方面书籍与一般书籍同样看待，特别是错误地认为，工农业生产方面的小册子作用不大，加工麻烦，不如少买；而对文艺小说却大量购置。在图书流通出借方面，也往往偏重文艺书籍。这种做法，在一定程度上助长了全校师生重视文艺书籍、忽视政治和生产书籍的倾向。

整风后，学校党委加强了对图书馆工作的领导。全馆工作人员进一步学习了党的教育方针，大家一致认为，学校图书馆必须以服务政治、服务教学、服务生产和科学的研究为前提，紧密围绕党的教育方针进行工作。为此修订了本校图书馆的工作细则，并从三月份起付诸实施。

该细则明确规定，图书馆的工作计划和各种规章制度，必须经党委领导下的校务委员会批准后才能执行。细则中还有图书馆工作人员定期向学校党总支彙报工作情况、请示问题和征求意见的制度。

该细则规定了订购各种书刊的比例，首先是充分订购马列主义经典著作、哲学和政治思想方面的书籍；对师生必需的参考书籍、教育书籍以及勤工俭学、科学研究所必需的书籍，也要保证供应。其它一般书籍，则要结合需要，适当购置。优秀文学作品在采购项下仍是重点之一，但一般文艺书籍，不大量购买复本。

细则中还规定，经典著作、政治思想书籍、教学参考书籍和急需的科学研究、生产劳动知识方面的书籍以及近代优秀文学作品，在购买、登录、加工、宣传、出借等方面，均可优先。宣传时，除通过读者目录和新书目录向读者介绍外，还要根据情况尽量通过广播、黑板报、报告会等形式作特别介绍。一般图书在通常情况下，只用新书目录和读者目录进行宣传。

另外，细则中对如何加强阅读辅导工作、如何积极配合社会政治活动等问题，也都一一有明确规定。

细则实施之后，我校图书馆工作面貌焕然一新，经典著作和政治思想

方面书籍的出借量大为增加，工农业生产方面小册子的入藏数量也有了显著的增长，特别是教学参考书籍和研究资料的充分供应，对教学质量的提高起了一定的作用。（王焜）

### 西安冶金学院图书馆 开架借阅效果好

西安冶金学院（原名西安建筑工程学院）是1956年由东北工学院、西北工学院、青岛工学院、苏南工专四个院校的土木建筑专业合併组成的。学院图书馆的图书资料，也是由上述四个院校调拨来的。因此，图书庞杂，分类不统一，书库相当紊乱。1957年在全馆同志的努力下，根据中小型图书馆图书分类法，集中改编了12万册图书，基本上改变了图书混乱现象，保证了教学、科研和生产需要用的图书资料。

在整风运动中，我院学生大多数要求开架借阅，入库借书。针对这一问题，全馆同志展开了大辩论，辩论的结果，决定把整个书库分成两部分，成立第一和第二书库。第一书库让教职工入库借书，第二书库让学生入库借书。1958年2月开架。一年来的实践证明，开架借阅能够加速图书流通率。未开架前，平均每天只借出300本，现在平均每天借出300—400本。读者从未见到过的书，开架后都见到了。读者也了解了馆藏的内容和特点。管理员因为少做了取书还书的工作，所以可以加强整理、介绍图书，以及指导读者的事了。同学对开架借阅很满意，一年来反映良好。

1958年底，我馆又清点了中文杂志库，也实行开架借阅，得到了同样的效果。现在我馆书库和杂志库已经有80%开了架。（廖可玖）

### 江西师院图书馆举办图书展览

江西师范学院为了总结一年来的工作，进一步贯彻教育为无产阶级政治服务，教育与生产劳动相结合的方针，提高教学质量，于5月2日召开

了中共江西师院第三次党员大会。该校图书馆为了庆祝党员大会的召开和纪念马克思诞辰，举办了一个图书展览。内容分二部分：一、马克思、恩格斯、列宁、斯大林、毛泽东的部分经典著作和马克思的传记；二、党和政府的方针政策决议（最近部分），党员修养和英雄模范事迹。展览的资料包括书籍、杂志、报纸和图片等。这次展览内容比较丰富，因此观众非常踊跃。（毛继成）

### 湖南省县市图书馆干训班结业

湖南省中山图书馆自3月16日至5月6日举办了全省县市图书馆干训班，参加这次学习的有：各县市图书馆、文化馆图书室、重点人民公社图书馆的干部共62人（其中18人系旁听，正式学员共44人）。

干训班除正式开设采購、分类、编目、图书流通、图书宣传、人民公社图书馆、社会主义图书馆学概论等课程外，还请领导同志作关于方针任务和党员修养的报告，并配合以文学知识、古旧书知识、出版社工作等讲座。在教学过程中不仅采用讲课、讨论、实习、参观等方法，而且还采用大字报、专题辩论、研究组、“图书馆员学习”编辑部等形式，对推动教学起了很大作用。

这次教学工作贯彻了互教互学、能者为师的精神。比如：为了加强今后图书馆工作的宣传，我们在同学中找了几个能画能写的同学向大家介绍宣传图书的方法；分类实习时，由各组长详细介绍各组分类时遇到的问题以及解决问题的办法。

另外，干训班还贯彻了勤俭办学的方针，比如请不到工人挑水烧水，同学们就自己组织挑水烧水。既贯彻了劳动与教育相结合的原则，又解决了当前的实际问题。

干训班已于5月6日结业了。这次干训班的教学工作是比较成功的。现在省中山图书馆对已取得的经验正在进行系统的总结。（言海存）